

经典低价药难觅踪影 以每年几十种的速度消失

■ 钱宇阳 报道

5月，国家发改委取消500多种低价药的最高零售价；6月底，北京市发改委公布了北京第一批低价药品清单，确定了共160种低价药品。不过，记者走访市区多家药店发现，过去经典低价药仍难觅踪影，即便有一些低价药，有些药店也不愿意推荐给消费者，将其摆在了不显眼的位置。

调查篇

部分经典老药市场难寻

7月30日，记者走访京城多家药店发现，三七伤药片、三金片、维C银翘片、藿香正气丸等低价药还较为常见，但仍有一些品种低价药难觅其踪。

在昌平区沙河一家药店，记者发现，12片装维C银翘片3.2元，折合为0.267元/片；27片装的三七伤药片售价为1.9元，折合为0.07元/片；72片装的三金片售价为22元，折合约0.3元/片。除此之外，记者还找到了红霉素眼膏(2g装，售价0.3元)和去痛片(2片装，售价0.03元/片)等低价药。“这些都是普药，在市面上较为常见，药店一般都会进这些药。不过购买的都是一些中老年人，我们一般也不主推这些产品。”药店的工作人员告诉记者。同时，记者还发现这些低价药多数摆放在不显眼的货架上。如维C银翘片放在了背向入口的货架上，且是靠近中下层的位置，但如果仔细找的话，也很容易找到。

当记者问是否有一些治疗甲亢的甲巯咪唑、治疗心衰的地高辛等低价药时，该药店工作人员告诉记者并没有这些药物。随后，走访几家药店中也并没有发现此类药物。多家医院药房内部人士也告诉记者，低价药医院药房中也不全，但一些常用的低价药还是有的。如维C银翘片、藿香正气丸等。

中投顾问研究总监郭凡礼介绍，目前市场上一些品种的低价药仍一药难求。治疗过敏性皮疹、过敏性鼻炎等过敏性疾病的扑尔敏，疗效已被肯定，每天的治疗费用才0.07元；治疗胃肠不适、消化不良的大黄碳酸氢钠片，1000片只要4元钱；治疗抑郁症的丙咪嗪，100片价格不足10元；解毒消炎药牛黄解毒片(每盒1元)、解热止痛药去痛片和安乃近片(每片0.02元)、感冒清胶囊(每盒1.8元)、速效伤风胶囊(每盒1.3元)、治疗湿疹的炉甘石洗剂(每瓶2元)、导便的开塞露(每支0.5元)、盐酸金霉素眼膏(每支0.5元)、伤湿止痛膏(每盒1.2元)、助消化的大山楂丸(每盒1.6元)……这些老百姓耳熟能详的廉价药品，目前在市场已经很难买到。

以每年几十种的速度消失

近年来，很多市场上常见的国产低价药逐渐没了踪影，数据显示，十年间，在对我国12个城市42家三甲医院临床用药调查后，短缺的常用药、治疗特殊病的药品数量高达342种。

以甲巯咪唑为例，这种治疗甲亢的常见药在去年悄悄地消失了——全国各地陆续出现甲巯咪唑“药荒”，有的地方甚至出现全国“一盒难求”。据了解，生产甲巯咪唑成品



药的企业共13家，有原料药许可资质的企业是3家，但最后只有北京市的一家药企勉强维持。表面上看，甲巯咪唑去年“断货”的直接原因是药企原料药证书到期，药品停产。但根本原因是产品价格偏低，企业缺乏生产积极性。国家发改委制定基本药物全国最高限价，甲巯咪唑的全国零售最高限价是每瓶4.9元。

中国医药企业管理协会、中国医药企业家协会会长于明德就公开表示，廉价药品正以每年几十种的速度消失。

低价药为何闹药荒

为何低价药在市场难觅呢？郭凡礼表示，造成低价药难觅的原因是“无利可图”。“终端价格低，无法让利给中间流通环节，医院医生、销售人员难从中获利，积极性降低，造成低价药入市受阻，采购量下降，导致生产商不得不缩减产量，造成低价药难觅。”

于明德分析，目前看，最主要的还是一些廉价药品招标价格太低，导致企业利润微薄，甚至零利润，不愿意生产。因为招标由各个省分别进行，招标办是临时组织起来的一个不太懂药品生产、流通的机构，在招标价格上总是选择越低越好，全国范围内也是选最低价格。由于招标部门离企业比较远，所以企业的话通常听不进去，认定这个价格可以继续降，最终逼死低价药。“当前我国药品生产能力还是产能过剩，供大于求，只要有一分钱的利润，都有人生产。目前药品原材料价格上涨，企业成本在不断提高，但廉价药的最高零售价却没有得到相应的上调，有的药价甚至十多年都没变过。以常用药红霉素、青霉素为例，如今的价格差不多都还是5年前的价格，廉价药利润空间越来越微薄，甚至不能保本。”

朝阳医院主管药师张征告诉记者，患者难觅低价药一大原因也与目前的医疗体制有关。“现在很多医院是‘以药养医’，一些医生并不愿意开低价药，没有市场需求，药厂自然不愿意生产。此外，使用低价药医生获得的回扣低，也是更倾向于使用贵一些的药品的原因。”

张征还表示，一些低价药由于副作用或疗效不足也逐渐被淘汰，被安全性更好的产品替代。“比较典型的是抗生素类药物，比如氯

霉素眼药水治沙眼，多数时候已被诺氟沙星眼药水取代。氯霉素眼药水在一开始使用时消除沙眼效果不错，但使用多年后会产生耐药性，治疗沙眼的效果就会下降。”

放开零售限价扶持低价药

为了改变低价药难觅这种现状，今年5月，国家发改委发出《关于改进低价药品价格管理有关问题的通知》，鼓励药企生产低价药积极性，减轻患者使用高价药的负担，国家取消283种低价西药、250种低价中成药的最高零售价。根据公开的清单，被取消限价的药品包括红霉素、青霉素、阿莫西林、庆大霉素、乙酰螺旋霉素等常用、廉价的药品。同时要求，生产企业可在西药费用日均不超过3元、中成药日均费用不超过5元的前提下自主定价。

此外，北京市发改委6月底也公布了北京第一批低价药品清单，确定了共160种低价药品，其中西药34种，中成药126种。清单包括感冒清热口服液、维C银翘片、藿香正气水等均入榜。

国家卫计委全国合理用药监测系统专家孙忠实介绍，低价药最高限价制度，源于原国家计委2000年发布的《关于改革药品价格管理的意见》等相关规定，低价药最高限价政策的初衷，是为了控制临床常用药的价格，减轻病患负担。但近年来，药品企业生产成本逐年上涨，低价药品的利润不断下降，药品企业因此不愿生产或降低产量。“合理调整低价药品价格，有利于调动企业生产供应低价药品的积极性，一些低价药可能会很快‘复活’。”

目前，市场已经闻风而动，如知名中药企业白云山和黄中药决定，将列入低价药目录的小儿板蓝根颗粒、消炎利胆片等药品恢复生产。

低价药价格不会大幅上涨

一些患者担心，放开低价药最高限价后，药品价格会不会大幅增加，是否会加大患者的医疗负担呢？

发改委有关负责人表示，低价药品大多是生产企业众多、竞争比较激烈的药品，放开最高零售限价，市场实际交易价格不会出现普涨现象。价格主管部门将加强监管和引导，防止经营者滥用自主定价权。

另外，有关部门将针对低价药品进一步完善招标采购政策，确保通过竞争形成合理价格。专家表示，即使一些药品因原辅材料上涨需要调整零售价格，价格变动也是可控的，而且对低价药品报销标准比较高，基本不会增加患者负担。合理调整低价药品价格，有利于调动企业生产供应低价药品的积极性，有利于医疗机构优化用药结构，减少高价药品使用，从总体上看，有利于医药费用下降。

郭凡礼也表示，许多低价药品的日均费

用远远低于最新政府指导价，所以低价药零售价存在较大的提升空间，“该政策实际为低价药中独家品种的价格上调埋下伏笔，有利于低价药产业回暖。虽然低价药涨价会提高用药成本，但是相比能够替代一部分高价药，那么总体上是有利于药费和医疗成本的降低。”

根治需取消“以药补医”政策

多位业内人士表示，国家发展改革委公布为低价药定价“松绑”为一项有益举措。上百种低价药的生产企业可在一定范围内自主定价，有利于这些药品生产保留合理的利润空间，避免价廉物美的药品短缺、停产。也有人表示，单是生产环节政策调整，对留住低价药影响有限，必须对改变“以药补医”医疗体制。

数据显示，目前医院把持着全国8成左右的药品销售终端，又垄断着处方权。根据现行规则，医院有15%的药品加成权，100元钱的高价药的加成就是15元，如果1元钱的低价药加成也就0.15元。这使得低价药面临两难境地：一方面销售不赚钱，另一方面生产不赚钱。

孙忠实表示，要低价药进入寻常百姓家，还需加快医改，让医院愿意采购、医生愿意开方，将生产、医院、销售整个环节打通，才可以解决经典老药难重现的问题。“加快推进医保付费方式改革，调动医疗机构优先使用低价药品的积极性。药品采购也应增强医疗机构的参与度，以优惠价格鼓励医院批量采购低价药，以优质服务确保低价药配送及时到位。”

张征也表示，要留住低价药，还需建立科学的医院薪酬制度，避免将医务人员收入

与开药、检查、治疗等收入直接挂钩，通过合理的绩效考核引导医务人员选用价廉质优的药品。

服务篇

日常生活要合理用药

感冒、拉肚子、发烧……日常生活，人们常会闹些小毛病，我们该如何合理用药？

盲目使用药物危害大

张征介绍，用药要遵循“能不用就不用，能少用不多用，能口服不肌注，能肌注不输液”等合理用药原则。

很多人感冒就喜欢用抗菌类药物，这种方法可取吗？张征介绍，大多数感冒属病毒感染，导致腹泻的病因也有多种，随意使用抗菌药只会增加副作用。对于确属细菌感染的疾病，要根据引起疾病的不同菌种选择相应的药物。一些人认为只要是抗菌药物就能“消炎”，殊不知每种抗菌药物的抗菌谱不同，用药不当，轻则达不到理想疗效或使药效降低，重则增加药物毒副作用，危及健康。

张征说，我们提倡的安全合理用药，还倡导人们不要过度用药。口服药物相对安全，需经过胃肠道吸收，起效慢，但并不意味着口服药就不会发生不良反应，有的口服药也会产生皮疹等不良反应。因此，能不用药最好不用。

一些患者认为用药种类多或用药剂量大就可以“加快”药物的疗效。张征表示，这种做法并不可取。同时使用多种药物有可能导致药物相互作用，使得药物减效、失效，甚至发生严重的不良反应。因此除非在医师或药师的建议或许可下，否则严禁随意并用多种药物。

如何正确选择药品

那么日常生活中，该如何选择药物呢？张征提出以下建议：

辨清症状。购买药品之前，首先要搞清楚自己的病情及身体情况，然后对症状进行判断。如果对自己的症状辨别不清应到医院就诊，经医生指导后再购药。

选择药品。了解自己的病症后，就要向药师咨询适合自己症状的药物，以及药物的疗效、副作用。

查看包装。要看清药物的成分和主治症，以及商标、生产日期等。要确定包装上有无批准文号。

阅读药物说明书。药物说明书是该药最详尽的信息，购药时一定要详细阅读。

适量购药。购药前，最好向医生或药师咨询用药的疗程，再决定购买量，一般治疗感冒发热的药，3-5日为1个疗程；止咳、消炎药5-7日为1个疗程；治疗肠胃病用药的时间较长，可适当多购买一些。另外，还有需要长期服用的保健类药品，购药量也可以多一些。

注意药品的价格与实用性。有些人总觉得价格较高的药物，药效很强。副作用小，而忽略了药品的对症性，盲目购买。有的人只偏重于药物的低价位，而不看重药品的质量。这两种购买类型都是片面的，在购药时也应注意。

国产手机蚕食三星苹果份额

中国制造再崛起

■ 李艺玲 报道

在全球智能手机市场上，华为、联想等本土厂商正在逐步蚕食三星、苹果的份额。数据显示，今年二季度，三星的智能手机出货量同比减少3.9%，市场份额也跌破了30%；苹果iPhone的市场份额则从去年同期的13.0%降至11.9%。与此同时，位列三星和苹果之后的华为的智能手机出货量则同比大幅增长95.1%，联想也有38.7%的增长率。从量上来说，今年以来国产手机的表现良好，这与华为、中兴、联想、小米等厂商的模式创新(包括营销模式、管理模式等)密不可分。不过，国产手机要进入高端市场获取更多的利润，在技术创新上还有很长的路要走。

全球智能手机市场 三星份额锐减，华为大增

全球智能手机市场发展稳中有变。从总体上来说，在已经十分庞大的基数下，出货量继续增长，但增长率显现出放缓的趋势。根据市场研究机构IDC公司发布的数据，今年首个季度全球智能手机出货量为2.82亿部，表现稍逊于去年第四季度的2.9亿部，但进入二季度，该数据达到2.953亿部，创下了历史最高记录，并且IDC预计，今年下半年出货量将继续保持增长，第三季度的单季数据有可能首次超过3亿部。而在增长率方面

，今年第二季度，全球智能手机出货量实现了2.6%的环比增长，与去年同期相比增长23.1%，不过，这与近两年来动辄30多个百分比的增长率相比，明显体现出今年全球智能手机市场发展增速放缓。

从不同厂商的表现来看，第二季度三星电子在全球智能手机市场的占有率锐减，出货量也有所减少；苹果虽销量增加，但市场份额却在下降。具体来说，三星电子智能手机出货量从去年二季度的7730万部减至当季的7430万部，同比减少了3.9%；市场份额为25.2%，比去年同期的32.3%大幅下降了7.1个百分点。苹果公司当季智能手机出货量为3510万部，较去年同期增加12.4%；市场份额为11.9%，低于去年同期的13.0%。

此消彼长，在三星市场份额锐减的同时，中国手机厂商却上升势头迅猛，尤其是华为和联想的智能手机销量有较大幅度的增长，瓜分了苹果、三星让出来的市场份额。今年第二季度，位列第三的华为智能手机出货量为2030万部，较去年同期增加95.1%；市场份额为6.9%，高于去年同期的4.3%。而联想则以5.4%的市场份额位居第四，出货量为1580万部，较去年同期增加38.7%。

三星式微 国产手机迎来最好的时代

如果说苹果公司二季度在全球智能手

机市场的份额有所下降是因为处于新品空窗期，步入三季度，随着下一代iPhone的发布，特别是关于该机是否配备大屏已被广泛讨论，苹果的市场份额极有可能上升。而对于三星来说，这一理由显然不成立，并且，发展形势更为严峻。在智能手机出货量下降、市场份额被侵蚀的同时，三星手机业务上个季度的盈利能力也不理想。根据该公司发布的2014年第二季度财报，三星第二季度的净利润为6.3万亿韩元，比去年同期的7.8万亿韩元下降了20%，这是三星自2012年第二季度以来最低的净利润。而此前三星就曾警告称，今年第二季度将是近两年来业绩最糟糕的一个季度，原因是其手机业务增长停滞。

自从2012年第一季度超越诺基亚以来，三星在手机销量冠军之后，三星在手机市场上的“双线作战”策略一度受到热议。一方面，在高端市场上，三星相继推出Galaxy Note和Galaxy S系列智能手机产品，与苹果iPhone相抗衡，在销量上大获成功，同时也树立起了自身的高端品牌形象。另一方面，在中低端市场上，三星广撒网，多个不同价位、配置功能不一的高性价比产品密集推向市场，满足不同用户的购机需求。

但在短短的两年多时间里，三星就显

出了要从手机市场顶峰跌落的迹象。不仅在高端市场上无法撼动苹果的地位，在中低端领域，华为、联想等其他厂商凭借高

性价比安卓智能手机俘获了不少消费者，品牌知名度越来越高，成为三星强有力的竞争对手。对此，市场研究公司IDC高级研究经理梅丽莎·周指出：“我们正进入一个新的阶段：即使在新兴市场，许多消费者不再是首次购机者，他们对各种品牌变得更加熟悉，因此，虽然他们可能会坚持使用安卓手机，但这并不意味着会坚持使用某个品牌的设备。”

除此之外，让三星引以为豪的供应链优势也正在弱化。三星拥有包括屏幕、CPU、memory、电路设计等横向一体化的供应链优势，这让它可以与苹果公司在许多专利技术上一较高下。但是，随着台湾日本屏幕、国内集成电路、芯片制造业、台湾和大陆代工企业的技术成熟和壮大，中国企业可以不再受制于三星的原材料供应，也能迅速制造出低价优质的手机，这是三星手机走向没落的一个重要原因。

三星正从顶峰跌落，与此同时，华为、联想等中国手机厂商的市场份额正不断扩大，用户的认可度也在逐渐提升，再加上国内4G商用带来的换机潮，国产手机迎来了很好的发展机遇。

“中国制造”不乏模式创新 但缺技术创新

“这是最好的时代，也是最坏的时代”，

在智能手机时代，国产手机能够迅速崛起，除了有依靠安卓系统、高性价、运营商渠道红利等老生常谈的原因之外，模式创新也十分关键，这包括营销模式、产品研发模式、管理模式等，今年以来国内厂商在这几个方面的创新动作尤其多。

以二季度表现抢眼的华为为例。作为国产手机的前沿品牌，华为终端在不断调整发展策略。在产品方面，以“荣耀”产品线为先锋，走精品策略，重塑品牌形象。据了解，去年智能手机在华为手机中的整体比例达87%，中高档机型发货量占比大幅提升至12%。在营销方面，从华为今年的动作来看，该公司的营销力度有所加强，尤其是在互联网营销方面。

不过，从长远发展来看，国产手机要进一步打造品牌知名度和美誉度，进入高端市场获取利润，还是要依靠核心技术创新。与技术创新相比，模式创新的成本要低很多，并且与“机海战术”相似，也可获得较大的市场。但随着硬件的微利化趋势，核心技术创新将对手机利润的增长做出更大的贡献，而指纹识别、3D成像、近场通讯等引领智能手机发展潮流的核心技术创新一直被洋品牌所垄断。在手机市场竞争变得越来越激烈的情况下，中国手机厂商如何通过技术创新把品牌做出价值、创造更高的利润，是必须面对的问题。